
การเปรยีบเทียบโครงการ
โดยวิธ ีPW และ AW4



การเปรยีบเทียบโครงการ
1. การเปรยีบเทียบโครงการโดยวิธมีูลค่าเทียบเท่าปปีจัจุบัน (PW)

2. การเปรยีบเทียบโครงการโดยวิธมีูลค่าเทียบเท่ารายป ี (AW)

1.1 กรณีอายุโครงการเท่ากัน

1.2 กรณีอายุโครงการไม่เท่ากัน

3. การเปรยีบเทียบโครงการกรณีเงินลงทุนนิรนัดร ์ (Capitalized)



1.1 การเปรยีบเทียบโครงการวิธมีูลค่าเทียบเท่าปีปัจจุบัน (PW)

เปรยีบเทียบ PW ของแต่ละโครงการ 
แล้วเลือกโครงการที่มี PW มากที่สุด (max PW)

เขียนผังการไหลของเงิน (cash-flow diagram) แต่ละโครงการ

ค านวณหามูลค่าเทียบเท่าปจัจุบัน (PW) ของแต่ละโครงการ

กรณีอายุโครงการเท่ากัน



Initial Cost / First Cost

ค าศัพท์ที่เก่ียวขอ้ง

เงินลงทุนเริม่ต้น

Operating Cost

ค่าใช้จ่ายรายปี
Annual Cost Annual Income / Revenue 

ค่าใช้จ่ายด าเนินงาน ค่าโสหุ้ย
Overhead Cost

รายได้ต่อปี

มูลค่าซาก
Salvage



โครงการ A โครงการ B

ราคาเริม่ต้น,บาท (first cost) 2500 3500

ค่าใช้จ่ายรายปี,บาท (annual cost) 900 700

มูลค่าซาก,บาท (salvage value) 200 350

อายุ, ปี (life) 5 5

2500

A 0       1         2       3        4        5  ปี

200

900

ตัวอย่างที่ 4.1 จงเปรยีบเทียบโครงการต่อไปน้ี ก าหนด i = 10% ต่อปี



3500

B 0       1         2       3        4        5  ปี

350
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โครงการ A โครงการ B

ราคาเริม่ต้น,บาท (first cost) 2500 3500

ค่าใช้จ่ายรายปี,บาท (annual cost) 900 700

มูลค่าซาก,บาท (salvage value) 200 350

อายุ, ปี (life) 5 5

ตัวอย่างที่ 4.1 จงเปรยีบเทียบโครงการต่อไปน้ี ก าหนด i = 10% ต่อปี



2500

A
0       1         2       3        4        
5  ปี

200

900

3500

B
0       1         2       3        4        
5  ปี

350

700

PWA = = -5,784.54

= -5,936.25

– 900(P/A,10%,5)-2500 + 200(P/F,10%,5)

PWB = – 700(P/A,10%,5)-3500 + 350(P/F,10%,5)

ดังน้ัน เลือก A



1.2 การเปรยีบเทียบโครงการวิธมีูลค่าเทียบเท่าปีปัจจุบัน (PW)

เปรยีบเทียบ PW ของแต่ละโครงการ 
แล้วเลือกโครงการที่มี PW มากที่สุด (max PW)

เขียนผังการไหลของเงิน (cash-flow diagram) แต่ละโครงการ

ค านวณหามูลค่าเทียบเท่าปจัจุบัน (PW) ของแต่ละโครงการ

กรณีอายุโครงการไม่เท่ากัน

ท าอายุโครงการให้เท่ากัน (study period) โดยใช้วิธหีา ค.ร.น. 



โครงการ A โครงการ B
ราคาเริม่ต้น,บาท (first cost) 11000 18000

ค่าใช้จ่ายรายปี,บาท (annual cost) 3500 3100

มูลค่าซาก,บาท (salvage value) 1000 2000

อายุ, ปี (life) 6 9
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18

ตัวอย่างที่ 4.2 จงเปรยีบเทียบโครงการต่อไปน้ี ก าหนด i = 15% ต่อปี

Study Period =
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โครงการ A โครงการ B
ราคาเริม่ต้น,บาท (first cost) 11000 18000

ค่าใช้จ่ายรายปี,บาท (annual cost) 3500 3100

มูลค่าซาก,บาท (salvage value) 1000 2000

อายุ, ปี (life) 6 9

ตัวอย่างที่ 4.2 จงเปรยีบเทียบโครงการต่อไปน้ี ก าหนด i = 15% ต่อปี



18000

B
0    1    2    3    4   5  6   7   8   9   10   11   12   13   14   15   16   17   18 ปี

3100

2000

3100

2000

18000

โครงการ A โครงการ B
ราคาเริม่ต้น,บาท (first cost) 11000 18000

ค่าใช้จ่ายรายปี,บาท (annual cost) 3500 3100

มูลค่าซาก,บาท (salvage value) 1000 2000

อายุ, ปี (life) 6 9

ตัวอย่างที่ 4.2 จงเปรยีบเทียบโครงการต่อไปน้ี ก าหนด i = 15% ต่อปี



11000
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3500
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11000
3500

1000

11000
3500

1000

+ 1,000[(P/F,15%,6)+ (P/F,15%,12)+ (P/F,15%,18)]

PWA = -11,000[1 + (P/F,15%,6)+ (P/F,15%,12)]

– 3,500(P/A,15%,18)

= -38,559.20 
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B
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3100
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3100

2000

18000

+ 2,000[(P/F,15%,9)+ (P/F,15%,18)]

PWB = -18,000[1 + (P/F,15%,9)] – 3,100(P/A,15%,18)

= -41,383  

PWA = -38,559.20 PWB = - 41,383 ดังน้ัน เลือก A



2 การเปรยีบเทียบโครงการวิธมีูลค่าเทียบเท่ารายปี (AW)

เปรยีบเทียบ AW ของแต่ละโครงการ 
แล้วเลือกโครงการที่มี AW มากที่สุด (max AW)

เขียนผังการไหลของเงิน (cash-flow diagram) แต่ละโครงการ

ค านวณหามูลค่าเทียบเท่ารายป ี(AW) ของแต่ละโครงการ



11000
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3500

1000

โครงการ A โครงการ B
ราคาเริม่ต้น,บาท (first cost) 11000 18000

ค่าใช้จ่ายรายปี,บาท (annual cost) 3500 3100

มูลค่าซาก,บาท (salvage value) 1000 2000

อายุ, ปี (life) 6 9

ตัวอย่างที่ 4.2 จงเปรยีบเทียบโครงการต่อไปน้ี ก าหนด i = 15% ต่อปี
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โครงการ A โครงการ B
ราคาเริม่ต้น,บาท (first cost) 11000 18000

ค่าใช้จ่ายรายปี,บาท (annual cost) 3500 3100

มูลค่าซาก,บาท (salvage value) 1000 2000

อายุ, ปี (life) 6 9

ตัวอย่างที่ 4.2 จงเปรยีบเทียบโครงการต่อไปน้ี ก าหนด i = 15% ต่อปี
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AWA =
= -6,292

ดังน้ัน เลือก A

-11000(A/P,15%,6)-3500 +1000(A/F,15%,6)

AWB =
= -6,754

-18000(A/P,15%,9)-3100 +2000(A/F,15%,9)



3 การเปรยีบเทียบโครงการกรณีเงินลงทุนนิรนัดร ์
(Capitalized-Cost)

เงินลงทุนนิรนัดร์ (Capitalized-Cost ; CC) 
เงินลงทุนนิรนัดร ์หมายถึง การลงทนุในโครงการที่มีอายุ
โครงการยาวนานมาก (นิรนัดร)์ เช่น การสรา้งเขื่อน  การ
สรา้งถนน สะพานขา้มแม่น้า ทอ่ระบายน้า เป็นต้น



P = A
i

A = Pi

เงิน A และ P ปกติ
P = A(P/A,i%,n)

A = P(A/P,i%,n)

เงินนิรนัดร ์Capitalized



0 1 2 3 4 29 30 ปี 0 1 2 3 4 29 30 ปี

0 1 2 3 4 ∞ ปี

100 PW = 100(P/A,10%,30)

0 1 2 3 4 n ปี

100 PW = 100/0.10 = 1000

รวมเงิน A เป็นเงิน P กรณีปกติ

รวมเงิน A เป็นเงิน P กรณีนิรนัดร์



0 1 2 3 4 29 30 ปี0 1 2 3 4 29 30 ปี

0 1 2 3 4 ∞ ปี0 1 2 3 4 n ปี

A = 1000(0.10) = 100

กระจายเงิน P เป็นเงิน A กรณีปกติ

กระจายเงิน P เป็นเงิน A กรณีนิรนัดร์

1000 A = 1000(A/P,10%,30)  

1000



0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ∞ ปี

150,000

8,000

13 14 15

5,000

2
6

27

15,000 15,000
50,000

ตัวอย่างที่ 4.5 จงหาค่าเทียบเท่าปีปัจจุบัน (PW) ของโครงการนิรนัดร ์ที่มี
เงินทุนเริม่ต้น 150,000 บาท และมีการลงทุนเพ่ิมในปีท่ี 10 อีก 50,000
บาท ค่าใช้จ่ายในช่วง 4 ปีแรกเท่ากับ 5,000 บาท ต่อปี และเท่ากับ 
8,000 บาท ต้ังแต่ปีท่ี 5 เป็นต้นไป  โครงการมีการปรบัปรุงซ่อมแซมทุก ๆ 
13 ปี ครัง้ละ 15,000 บาท ก าหนด i=15% ต่อปี

PW = -150,000 -5,000(P/A,15%,4)-50,000(P/F,15%,10)

-8,000

0.15

-15,000 (A/F,15%,13)

0.15

= -210,039(P/F,15%,4)



ตัวอย่างที่ 4.6 จงเปรยีบเทียบ 2 โครงการต่อไปน้ี ก าหนด i = 14% ต่อปี

โครงการ U โครงการ W

ราคาเริม่ต้น,บาท (first cost) 8,500,000 17,000,000

ค่าใช้จ่ายรายปี,บาท(annual cost) 8,000 7,000

มูลค่าซาก,บาท (salvage value) 5,000 -

อายุ, ปี (life) 5 

0 1 2 3 4 5 ปี

8,500,000
8,000

5,000
-8,500,000(A/P,14%,5)

= -2,483,293.5

U AWU = -8,000

+5,000(A/F,14%,5) 



0 1 2 3 4 n ปี

17,000,000
7,000

-17,000,000(0.14)

= -2,387,000 

W AWW = -7,000

ดังนั้น เลือก W

ตัวอย่างที่ 4.6 จงเปรยีบเทียบ 2 โครงการต่อไปน้ี ก าหนด i = 14% ต่อปี

โครงการ U โครงการ W

ราคาเริม่ต้น,บาท (first cost) 8,500,000 17,000,000

ค่าใช้จ่ายรายปี,บาท(annual cost) 8,000 7,000

มูลค่าซาก,บาท (salvage value) 5,000 -

อายุ, ปี (life) 5 
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THE END

Points scored

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1d5ARQcpYEqg30Vw5QIpLNYIL0aRMvIe8YQU-rnUVsuE/copy
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